

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Снежанка Костадинова Овчарова,

за дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор”, професионално направление 3.7 „Администрация и управление”, докторска програма „Организация и управление извън сферата на материалното производство”

на тема: **ИНСТРУМЕНТИ ЗА ВЪЗДЕЙСТВИЕ ВЪРХУ СОЦИАЛНИЯ СТАТУС НА НАСЕЛЕНИЕТО В РЕПУБЛИКА ЛИВАН**

с автор: **ХАНИ ДЖИЙН МОБАЙЕД**

Научен ръководител: доц. д-р Кремена Андонова

Настоящото становище е изготвено съгласно заповед № 273 от 02.05.2023г. на Ректора на ВСУ "Черноризец Храбър" .

I. Обща характеристика и оценка на съдържанието на дисертационния труд

Дисертационният труд е с обем 234 страници и се състои от увод, основен текст в три глави, заключение, списък с използвана литература, 4 приложения. Основният текст съдържа 37 таблици и 1 фигура. Списъкът с литературните източници се състои от 314 заглавия на английски и арабски език, цитирани коректно в изложението.

Актуалност на разглежданите проблеми в дисертационния труд.

Въпросите за бедността и неравенството са част от 17-те глобални цели за устойчиво развитие. В увода на дисертацията авторът показва значимостта на проблемите за своята страна и изразява ясно личната си позиция по темата. Подчертана е “необходимостта от радикално подобряване на ефективността на инструментите за влияние върху социалния статус на ливанското население“ в резултат на политическите и икономически условия след войната и регионалните конфликти.

Опитът на докторанта в банковата сфера му е позволил да открие ясно обекта и предмета на своето изследване. Прецизно е формулиран **изследователският проблем**, който “произтича от несъответствието между политиките на ливанското правителство, насочени към създаване на ясна национална визия и план за

намаляване на бедността, социалната защита и обективната реалност в съвременен Ливан”. Убедително критично е представена защитаваната от автора теза.

Точно са поставени целта и задачите на изследването, които намират своята реализация чрез логическата структура на дисертацията.

Авторът е описал подробно избраните от него методи на изследване, които му позволяват да докаже поставените хипотези и получи достоверни резултати.

В увода са очертани и ограниченията на изследването от гледна точка на времевия, териториалния, теоретичния и методическия обхват на дисертацията.

Структурата на дисертационния труд включва три глави с по четири параграфи.

Първа глава демонстрира задълбочения анализ, който Х.Мобайед извършва на теоретичните източници по въпроса за социалната политика и стратификация. Изяснява се понятийния апарат на изследването. Идентифицирани и анализирани са основни фактори и различни категории на социално-икономическия статус. Представени са различни подходи, за проучване на бедността и авторът на формулира собствена работна дефиниция. Главата завършва с изводи и обобщения.

Във втора глава проличава силната ангажираност на автора към проблемите с бедността в Ливан. Направен е критичен анализ на социално-икономическата среда. Разкрити са три основни измерения на неравенството, пред които е изправен понастоящем Ливан, а именно: „системата за разграбване“ на сектантските водачи; пространствените или географските диспропорции; неравенството между бедни и богати. Систематизирани са възможни стратегии, използвани от бедните домакинства, които гарантират тяхното оцеляване. Базирайки се на своя професионален опит Х.Мобайед предлага възможни инструменти за справяне с бедността на домакинствата и преодоляване на различните бариери пред които са изправени, а именно: образование, парични трансфери и микрофинансиране. Предложена е авторска интерпретация и изясняване на терминологията в областта на микрофинансирането.

Трета глава се фокусира върху методологията на проучването в град Ел Мина – родно място на автора. Идентифицирани са негативните фактори, влияещи върху незадоволителното социално-икономическо развитие на населението. Използван е количествен анализ, онлайн формуляри за разпространение на структуриран въпросник и SPSS метод. Прилага се регресионен анализ, Anova и др. за тестване на взаимовръзката между избраните променливи и трите хипотези се доказват

убедително от докторанта. Извършена е оценка на въздействието програмите за микрофинансиране и е установено положителното въздействие върху социалния статус на бедните домакинства в този район. Важен резултат от проведеното авторско изследване са ценните препоръки, които Х.Мобайед извежда към правителството, микрофинансиращите институции и бедни домакинства.

II. Оценка на автореферата и публикациите по дисертационния труд

Авторефератът отразява вярно структурата и съдържанието на труда и акцентира върху най-важните аспекти, резултати и изводи от изследването. Публикационната активност на докторанта включва три статии , които предсатвят основни части от дисертационния труд и съответстват на минималните наукометрични изисквания за ОНС „Доктор“.

III. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния труд.

Приносите на дисертацията са групирани на научни и научно-приложни. Приемам, че така формулираните приноси на дисертацията са лично дело на Хани Мобайед и се отнасят до обогатяване на съществуващи теоретични постановки в изследваната област, с възможности за приложение в социалната политика на република Ливан.

IV. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Изложеното до тук ми дава основание да обобщя, че дисертационният труд третира значими социални проблеми, чието разрешаване е потърсено с висока лична ангажираност на автора в изследването. Налице са научни и научно-приложни приноси, съответстващи на изискванията на ЗРАСРБ и Правилника на ВСУ.

Предлагам на уважаемите членове на Научното жури да вземат решение за присъждане на ОНС „Доктор“ на автора Хани Джийн Мобайед за дисертационен труд на тема: “Инструменти за въздействие върху социалния статус на населението в Република Ливан”, докторска програма „Организация и управление извън сферата на материалното производство ”.

15.05.2023 г.

гр. Варна

Подпис:

проф. д-р Снежанка Овчарова